

En el Proletariado está la salvación de Europa

Al firmarse en 1918 el armisticio entre Alemania y los aliados, las democracias europeas, y con las democracias las masas de obreros y campesinos, respiraron tranquilas. Alemania, apocalíptica figura de la guerra, había sido estornudada. En virtud del famoso tratado venía obligada a entregar sus barcos de guerra, sus aviones, sus colonias... El triste espectro desolador iba a desvanecerse de manera definitiva y a alejarse para siempre de la sufrida Europa.

Han transcurrido veinte años y la misma atmósfera de belicismo envuelve de nuevo todos los países europeos y de los otros continentes. El poder alemán ha ido adquiriendo cada día más posibilidades y ventajas y hoy por hoy, junto con el del dictador italiano, es la pesadilla constante y la amenaza firme de una nueva conflagración. Hase reorganizado militar e industrialmente y dispone en la actualidad de una poderosa masa de autómatas fanatizados por la locura totalitaria.

Francia e Inglaterra han contemplado impasibles todo el proceso de reorganización bélica de los dos fascismos europeos sin el menor gesto de indignación. Colocadas en un plano de vergonzosa claudicación han «dejado hacer», a expensas de pueblos que no han podido o no han sabido defenderse, vulnerando convenios y tratados.

La invasión de Austria y la anexión de los territorios sudetas de la república checoslovaca, anexión consentida, apoyada y fortalecida por Chamberlain y Daladier en el inaudito pacto de Munich, han sido fuertes puñaladas que se han asestado a los países democráticos, con el consentimiento de sus gobernantes, ya que permite a los dos monstruos totalitarios disfrutar de ventajosas situaciones en la Europa Central. Pero la carrera de progresión territorial del fuhrrer aún no ha finalizado. Faltan las colonias. ¿Cómo se resolverá este problema...?

España, presa codiciada y envidiada por los países totalitarios, figuraba también incluida en los planes de Hitler y Mussolini. La dominación de nuestro territorio por Alemania e Italia sería una de las más firmes etapas para poder conseguir su predominio en Europa. Pero España no es Austria ni Checoslovaquia; y sus hombres no son tampoco tipos endebles y despreciables como Benés y Hodza. Hay un pueblo, un proletariado, que sabe por lo que lucha y que es lo que quiere.

¿A qué hemos de atribuir, si no en su totalidad, al menos en su mayor parte, la actitud sublime de nuestro pueblo? Largos años de educación revolucionaria, orientada en el camino de la acción directa han dado al pueblo español los recursos y medios de lucha de los que carecen la mayoría de organizaciones de los demás países. Una sucesión de movimientos revolucionarios, que viene a culminar en el 19 de julio de 1936, hablan sobrada y elocuentemente en a oyo de nuestra tesis.

Las masas obreras de Europa, confiadas de pleno en sus dirigentes han caído en una gran inactividad. El colaboracionismo, el maridaje con la burguesía, la participación en el poder, etc., las han convertido en simples armas que solo han sido eficaces para triunfar en las urnas, y han permitido, de este modo, la vergonzosa política de concesiones a sus enemigos de siempre, los países totalitarios. Se encuentran, sin embargo, en una situación que les permite aún rectificar su equivocada táctica, si no quieren ser eliminadas totalmente. Prestando una eficaz ayuda al pueblo español, obligando con energía a sus gobiernos a adoptar resoluciones firmes y determinantes, desarrollando una violenta campaña de agitación revolucionaria en todo el país, que permita alcanzar con rapidez nuestro triunfo, la situación de Europa, y del mundo, quedará fija y despejada. Y con ello, el fascismo, Hitler y Mussolini, estarían en un declive y próximos a su derrota definitiva.

El pueblo español ofrece un ejemplo de dignidad cívica al mundo entero y señala a los trabajadores la trayectoria que ha de permitirles salvarse. Si saben aprovecharla, la paz de Europa y la libertad de sus habitantes quedarán aseguradas y colocadas en el terreno de lo firme y positivo.

Comité Provincial de Mujeres Antifascistas

Las mujeres antifascistas de Menorca el día seis de noviembre celebraron su primera Conferencia provincial. Ella ha sido la que ha reflejado fielmente el sentir y pensar de las mujeres menorquinas, nuestras esperanzas, nuestros anhelos, nuestros problemas. Prometiendo cada día más reforzar la unidad femenina, con condición indispensable para el triunfo de nuestro pueblo. Y no solamente queremos luchar y colaborar unidas con las mujeres encuadradas en nuestras agrupaciones, sino con todas las mujeres que de veras quieran defender la independencia de nuestro suelo. Y para eso hacemos un llamamiento cordial y sincero a la Unión de Muchachas y Juventudes Libertarias a fin de que unidas todas impulsemos el gran movimiento femenino que tan necesario es en estos momentos de lucha, y ante la crueldad de nuestra guerra.

Las mujeres debemos de tener el orgullo de nuestra colaboración más eficaz en el tiempo de la República, y así algún día podremos decir, yo soy digna de la victoria, porque con mi trabajo ayudé a conquistarla. Las dificultades que surgen de las horas de lucha han de ser vencidas por nuestro trabajo, por nuestra disciplina, cada vez más firmes al lado del Gobierno del Frente Popular, única expresión del pueblo español.

En nuestra primera Conferencia Provincial han sido aprobadas las siguientes resoluciones:

1.º Luchar enérgicamente contra los elementos de la quinta columna, contra los especuladores, los derrotistas, bulistas y saboteadores, contra los enemigos de la unidad y del pueblo, haciendo que por la fuerza arrolladora de las mujeres no puedan nuestros enemigos hacer de nuestra retaguardia su campo de acción.

2.º Fortalecer la unidad femenina, cada vez más firmes en nuestra fe y en nuestro sentido de la responsabilidad, hacia el triunfo definitivo. Coordinando todos nuestros esfuerzos en una acción común con todas las fuerzas antifascistas, prestando todo nuestro apoyo al Gobierno del Frente Popular, pues la unidad es la base de una victoria segura.

3.º Intensificar más nuestro apoyo a la ropa del combatiente. El Ejército Popular debe ser atendido por todos los españoles. Todas las mujeres deben competir en enviar a los frentes ropas de abrigo, a fin de que nuestros abnegados defensores de la libertad no pasen frío, asegurando con nuestro esfuerzo al triunfo de nuestros bravos luchadores.

4.º Atención a los hospitales con grupos de compañeras que desvuelvan todo un plan de visitas a los hospitales y a los heridos y convalecientes llevándoles toda la ayuda moral y material que necesitan.

5.º Defender los derechos de la mujer y de sus hijos organizando colonias y guarderías a fin de que los niños no pasen hambre ni frío evitando con ello el dolor de las mujeres y madres cuando ven que sus hijos carecen de lo más indispensable.

6.º Recabar de las autoridades competentes un control sobre refugios, nombrando comisiones femeninas que vigilen a los que trabajan a fin de que nadie nos sabotee ese trabajo tan importante y a la vez estimular a los obreros en la continuidad de sus esfuerzos haciéndoles comprender que en esta obra está la salvación de todos.

7.º Lucha tenaz contra el analfabetismo, organizando clases en todas las agrupaciones de cultura general cosa que la reacción evitó siempre con enorme interés a fin de tener con la cual un arma para retrazar el avance de la sociedad.

8.º Preparación de la semana del niño organizando veladas dedicadas a dicho fin, para llevar la alegría a los niños y no sientan las crueldades de la guerra.

9.º Socorro a las afiliadas haciendo los trámites necesarios para legalizar la situación económica de familias que estén necesitadas.

10.º Organizar grupos de donadoras de sangre a fin de que si Menorca se viera atacada por nuestros enemigos haya mujeres preparadas y dispuestas para dar con su sangre vida y aliento a nuestros bravos combatientes.

11.º Pedir a los sindicatos para preparar a la mujer en un trabajo de capacitación a fin de que si llega el momento de tener que suplir al hombre sepan trabajar y para eso queremos que se nos enseñe a trabajar.

12.º Preparación de enfermeras en un trabajo práctico para que en caso de bombardeos puedan prestar los auxilios necesarios.

13.º Las mujeres antifascistas procuraremos que cada fábrica, cada taller, cada parcela de tierra, cada escuela, cada universidad, sea una barricada donde se estrelle el enemigo. ¡Viva la unidad de la mujer por su libertad!

¡Viva el Gobierno del Frente Popular!

¡Viva el ejército republicano!

Jefes del Ejército Popular

Manifestaciones de Mera, militante del Sindicato de la Construcción de Madrid, hoy teniente coronel

En la encuesta de «La Voz del Combatiente», opina el teniente coronel Mera:

—¿Cómo vio usted el 18 de julio el movimiento que surgía?

—El 18 de julio me encontraba yo en la Cárcel Modelo de Madrid. La debilidad de aquellos Gobiernos ante los crímenes y los manejos de las fuerzas reaccionarias y fascistas, me hacía presumir que este día llegaría; pero sólo comprendí la importancia de la sublevación cuando dos días después, y en la misma puerta de la cárcel, ví al pueblo armado que ponía en mi mano un fusil con su dotación de municiones. El pueblo armado no podía ser oprimido jamás.

—¿Cuál es la circunstancia que usted considera más afortunada para nuestras armas y cual la más desventurada?

—Para mí, la circunstancia más

afortunada por que han atravesado nuestras armas fué cuando las Milicias, valientes y heroicas, renunciaron a su doctrina y a sus creencias y se transformaron en el Ejército de la República, disciplinado e instruido, con un solo pensamiento: ¡Vencer! ¿Y qué circunstancia considero más desventurada? Ninguna. No puede existir circunstancia desventurada cuando se tiene fe en la victoria.

—¿Qué hecho en el que haya intervenido ha dejado en usted recuerdo más hondo?

—El hecho que me ha dejado la más profunda huella en el curso de la guerra, con todo su dolor y grandeza, es el Madrid de noviembre de 1936 con aquellos soldados y obreros que, sin dudas ni vacilaciones, supieron, con un gesto viril, oponerse al avance del enemigo, que pretendía invadir su pueblo.

—¿Cómo ve el porvenir?

—El porvenir, después del aplastamiento del fascismo, fácil. El pueblo, que todo lo está dando por la victoria, dispondrá de ella a su antojo para que resurja una nueva España dentro de un régimen de Libertad, Igualdad y Justicia.

Teatro Principal

JUEVES 24 NOVIEMBRE 1938

A las 6'30 de la tarde

Inauguración de los actos que se celebrarán para recaudar fondos «Pro-Campaña de Invierno» bajo la presidencia del señor Coronel Jefe de la División y Base Naval de Menorca, con asistencia de los pequeños alumnos de las Escuelas Nacionales de Primera Enseñanza, que han sido invitados expresamente para este acto.

PRIMERA PARTE

Concierto a cargo de la Banda Militar.

SEGUNDA PARTE

Entrega por el señor Comisario de Brigada camarada Angel Ba buena, al señor Delegado del Gobierno, Presidente de la Comisión Escolar de Primera Enseñanza de Baleares, de la suma recaudada por el Comisario de Guerra para Colonias Escolares.

TERCERA PARTE

Recital de poesías por las niñas Reme Menéndez y Monserrat Valbuena. Mari-Pili Guerra con sus creaciones y número de conjunto con niñas de Alayor. «El Gato Periquito» por Margarita Coll.

La Banda Militar finalizará el acto con una pieza de su nutrido repertorio e Himno Nacional.

Para encargos en taquilla. Miércoles de 5 a 8 y jueves desde las 3 en adelante.

Esperamos que el pueblo hará patente su acendrado antifascismo, respondiendo al llamamiento que le hacemos, en todos los actos que se celebren en Menorca «Pro-Campaña de Invierno». Es lo menos que podemos hacer por nuestro Ejército que con tanto entusiasmo lucha por la independencia de España.

A partir de hoy, jueves, todos los actos que se celebren en la isla son organizados por esta Comisión, que se complace en hacer público, que las empresas del Teatro Principal, Sala Victoria y Cine Consey prestan su colaboración desinteresada, así como empleados, artistas y demás personal que ha de tomar parte en dichos actos.

LA COMISION



Hoy se celebran en París las conversaciones anglo-francesas — Varios generales alemanes contra las persecuciones antisemitas

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 23 de noviembre a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

La actividad operativa registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION

A las 10'45 horas, ocho trimotores Savoia 79, bombardearon desde gran altura el casco urbano de Barcelona, sobre el que lanzaron más de medio centenar de explosivos, ocasionando la destrucción de muchas viviendas.

Hasta el momento han sido recogidos 17 muertos y numerosos heridos.

A las 12'40, otros cinco trimotores italianos de la misma clase y tipo, repitieron el bombardeo contra el casco urbano de la ciudad ocasionando también muertos y heridos.

A las 19'30, un aparato de la invasión agredió de nuevo Barcelona, desconociéndose hasta el momento las víctimas y los daños causados en la población civil.

Nuestros antiaéreos alcanzaron uno de los aviones que realizaron la primera agresión el cual se internó en el mar visiblemente tocado perdiendo velocidad y altura.

Política internacional

Las conversaciones de hoy en París

Ayer tarde llegaron a la capital francesa los ministros británicos Mrs. Chamberlain y Halifax

La prensa parisina sigue opinando que uno de los principales asuntos tratados será la cuestión española y el reconocimiento de los derechos de beligerancia a Franco, que Francia se niega a apoyar

París 24.—Ayer tarde a las 5'55 horas de la tarde llegaron a la Estación del Norte, procedentes de Calais, los ministros británicos Mrs. Chamberlain y Halifax. Fueron recibidos por Mrs. Daladier y Bonnet. Entre los acompañantes de los ministros británicos figuran Sir Alexander Cadogan y M. William Strong.

Los visitantes vieron asaltados por los redactores gráficos. M. Chamberlain pronunció algunas palabras ante el micrófono instalado en la Estación por una de las emisoras parisinas. Los ministros ingleses dirigieron a la Embajada Británica.

Dentro de pocas horas comenzarán en el Quai d'Orsay, las conversaciones, que proseguirán por la tarde.

Toda la prensa parisina de ayer, así como las ediciones matutinas de hoy insertan extensas informaciones acerca del viaje de Mrs. Chamberlain y Halifax. Destacan dichos periódicos que las conversaciones de hoy tendrán además de un carácter de información, una importancia eminentemente práctica.

Tras los acuerdos de Munich, parecía que se iba a una entente entre las democracias occidentales y los Estados totalitarios, pero luego se han producido una serie de hechos que han mostrado cuan difícil es un acuerdo entre Berlín-Roma y París-Londres. Las persecuciones antisemitas del Reich, las reivindicaciones alemanas con respecto a sus antiguas colonias; ha ocasionado el distanciamiento entre los dos ejes políticos europeos.

La entrevista de hoy es la primera toma de contacto entre los ministros ingleses y franceses, después de Munich. Los problemas a tratar son muchos. Además del aspecto general muy complejo del problema internacional, deberán ser examinados un buen número de asuntos de orden particular.

El problema mediterráneo, del que el conflicto español es la llave, parece que motivará cambios de impresiones entre los cuatro ministros. La concesión eventual de los derechos de beligerancia al general Franco será probablemente abordado.

A este respecto los medios franceses opinan que no es probable que se acceda a salir del cuadro de los acuerdos intervenidos en el seno del Comité de No Intervención de Londres, que marca la previa retirada de todos los combatientes extranjeros de España.

Los representantes de los dos Gobiernos confrontarán igualmente los aspectos franco-italiano y anglo-italiano del problema mediterráneo.

Otros problemas se hallarán inscritos en el orden del día tales como la situación en Extremo Oriente y la propaganda alemana en el Sureste de Europa.

Se asegura que la cuestión de las colonias no será tratado, ya que Alemania no la ha planteado aún en el terreno diplomático, pero es muy probable que los ministros ingleses y franceses estudien el problema de la seguridad de sus comunicaciones imperiales y los puntos neurálgicos de sus posiciones de ultramar, así como las conclusiones prácticas que conviene deducir en el orden de los armamentos.

Las persecuciones contra los judíos deshonran al Reich, han declarado a Goering varios generales alemanes

Hitler rehusa recibir a los protestantes. Son detenidos varios oficiales del Estado Mayor

París, 23.—«L'Oeuvre», publica la siguiente información firmada por Mme. Talonis:

«Se nos informa de Berlín, que los generales Stupnagel, von Honiecken y el coronel von Roth, han visitado a Mr. Goering, al que han manifestado que las persecuciones contra los judíos deshonran a Alemania. Dichos militares solicitaron que se concediera a los israelitas la posibilidad de salir de Alemania con su pasaporte y la autorización para llevarse a una cierta parte de su fortuna.

El mariscal Goering, a pesar de que encontró estas pretensiones exageradas prometió hablar de ellas a Hitler.

Los generales han intentado igualmente ver al Führer en persona, pero Hitler se ha negado a recibirlos.

¿Que ha pasado tras esta protesta enérgica de la Reichswehr? Se ignora. Pero, ayer, Hitler dió el orden de librar a varios centenares de judíos

gocio. Ahora trabajará para obtener lo más rápidamente posible un arreglo del conflicto español favorable a Franco, es decir, la instalación en la extremidad occidental del Mediterráneo de una España benevolente con Italia y practicando, el menos, respecto a ella, una política de neutralidad simpática.»

Según el corresponsal londinense del «Figaro», la acción diplomática de la Gran Bretaña se emplea hoy en facilitar una reconciliación franco-italiana, pero la negativa del Gobierno italiano a reanudar las negociaciones con Francia mientras la victoria nacionalista no se halle asegurada definitivamente, hace difícil esta tarea.

Según «L'Ordre», España será uno de los puntos más discutidos en las conversaciones anglo-francesas. El periódico expresa sus esperanzas de que no se concederán los derechos de beligerancia al general Franco, ya que ello comprometería de una forma grave y definitiva, la libertad de las comunicaciones francesas en el Mediterráneo.

«L'Humanité», subraya la urgencia de una acción popular contra la concesión de los derechos de beligerancia al general Franco, escribe lo siguiente, bajo la firma de M. Gabriel Péri:

«La concesión de la beligerancia a Franco es el derecho dado a los rebeldes de sitiar por hambre a la República española, es el derecho conferido a la marina italiana de controlar las vías de comunicación de Francia.»

Mr. Pesi concluye diciendo: «De aquí al miércoles, los hombres y las mujeres libres harán saber a los ministros franceses y británicos que el lenguaje de Munich no es un lenguaje francés. Nada de Munich para España. Nada de derechos de beligerancia a Franco.»

En New-York, veinte mil personas han asistido a un mitin contra el Reich

New-York 23.—Veinte mil personas han asistido a la manifestación antinazi organizada en el Madison Square Garden.

Varios miles de personas que no pudieron penetrar en el local se estacionaron en las calles vecinas para oír los altavoces que transmitían los discursos de los oradores, que preconizaron boicoteo de todos los productos alemanes.

Comisión Central de Abastecimientos de Menorca

Se pone en conocimiento de los poseedores de manzanilla dulce en flor, que interesando a esta Entidad la recogida de toda la existente en la isla, se sirvan hacer entrega de la que obra en su poder dentro el plazo de cuatro días, o sea hasta el próximo sábado día 26, la cual será abonada al precio de 6 pesetas el kilo.

Mahón 23 de noviembre de 1938. Por la Comisión Permanente, Juan Camps

Se compraría

Una casa situada dentro el casco urbano de Mahón. Dirigirse por escrito a esta imprenta.

Tipografía Mahonesa.—Mahón

INFORMACION NACIONAL

Infructuosos esfuerzos de los rebeldes en el sector del Segre inferior

Barcelona.—Las tentativas hechas por los rebeldes desde la mitad de la última semana y en las cuales han puesto en fuego el máximo de sus fuerzas, para desalojar a los republicanos de las posiciones recientemente conquistadas frente a Fraga y en la orilla derecha del Segre, han fracasado. Ayer, a pesar que el adversario pudo obtener en ciertos puntos un ligero avance en una profundidad de unos 300 metros, fué duramente castigado y rechazado, avanzando nuestras tropas por su parte en la carretera de Lérida a Fraga. Hoy los rebeldes han renunciado a renovar sus ataques que solo les han valido hasta el presente, crecidas pérdidas.

La intensidad de los esfuerzos rebeldes para rechazar a las tropas republicanas y hacerles repasar el Segre, se explica fácilmente si se tiene en cuenta que a consecuencia del avance de los leales dificulta considerablemente el envío de refuerzos a Lérida, cuya situación se hace peor de día en día.

En el frente de Levante, en el sector Nules, Sierra de Espadán, los facciosos han intentado mediante una embestida en masa en el sector de Eslida, compensar el reciente avance de los republicanos que los ha conducido hasta el borde mismo de la línea de colinas, que domina el valle del Río Seco, en el sector de la costa. Este ataque de los facciosos que tendía a su avance en dirección a la Sierra de Espadán, a unos 15 kilómetros de la costa, ha sido totalmente rechazado y ha valido a los asaltantes durísimas pérdidas.

Una nota del Comité Nacional del Frente Popular Español

Barcelona.—El Comité Nacional del Frente Popular, ha comunicado la nota siguiente:

«En representación de la totalidad de sus afiliados que constituyen la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles, todos los partidos políticos y las organizaciones sindicales declaran hoy, a fin que más allá de las fronteras nadie pueda ignorar lo que se siente y piensa en España:

1.º Que no es posible buscar solución a nuestra guerra, sin consultar al pueblo español representado por el Gobierno legítimo de la República.

2.º Que la solución no puede ser hallada más que en las vías del derecho internacional, hasta el presente despreciado, retirando de España todas las tropas extranjeras que la ha invadido, así como sus técnicos y el material de guerra con el que ellos destruyen nuestra Patria.

3.º Que el Gobierno de España cuenta, como difícilmente podría contar otro Gobierno del mundo entero, con todo el pueblo español, que está resueltamente a su lado para defender la independencia del país y la soberanía nacional.

Firman el documento representantes de todos los partidos políticos y de las entidades sindicales que componen el Frente Popular.

Secretariado Antifascista de Mallorca

Para coordinar la ayuda a los mallorquines y facilitar el trabajo a los paisanos residentes en la Argentina, se ruega a todos los mallorquines no socios de este Secretariado se sirvan enviar su nombre y apellidos y domicilio con la mayor urgencia a nuestro local social, García Hernández, número 4.

También pueden hacerlo los que sin ser mallorquines tengan su familia residente en Mallorca.

Los que vivan fuera de Mahón, pueden hacerlo por escrito, en lo bien entendido que el día 30 de este mes se dará por ultimada la estadística, quedando excluidos de todo beneficio que pudiera haber los que no se apunten.

Escuela Popular de Guerra

CENTRO DE PREPARACION DE ESTUDIOS

Clases de preparación para ciencias y letras y especialmente para los cursos de Ingreso para la Escuela Popular de Guerra.

Razón: Anunciavay, 16, bajos. Horas: 1 y media-2 y media tarde.